

出席“國際緝毒執法大會 遠東工作小組會議”



2017年9月12日至13日，國際緝毒執法大會遠東工作小組“Mini-IDEC”會議在泰國清邁舉行，來自美國、澳大利亞、日本、南韓、汶萊、柬埔寨、印尼、蒙古、馬來西亞、緬甸、紐西蘭、菲律賓、新加坡、泰國、東帝汶、越南，以及中國（包括內地、香港和澳門）等19個國家和地區的代表出席會議。本局委派毒品罪案調查處刑事偵查員何棟明和陳明勝代表澳門出席。

“Mini-IDEC”會議目的是討論遠東地區之毒品犯罪趨勢和打擊對策。會上，各國代表介紹毒品犯罪趨勢及常見的偷運毒品方法，分享過去幾年打擊跨境販毒的成果。其中泰國“安全湄公河協調中心”副總監Kanison Papernon介紹湄公河及金三角地區毒品犯罪形勢及打擊成效，特別介紹了該國搗破一個活躍於金三角地區、利用湄公河販運毒品的武裝犯罪集團“NAW KHAM group”的經過，期間多個相關國家透過雙邊或多邊之情報交流和警務合作，使案件得以順利偵破。

會上，中國公安部禁毒局緝毒行動處沈悅副處長分享了三宗透過國際合作而成功破獲的跨境販毒案的過程和成果。第一宗是中、美氯胺酮控付案：2017年3月14日，廣州市公安局根

據舉報在寄往美國的快遞包裹中發現3.9公斤毒品氯胺酮，中國國家禁毒委員會辦公室決定與美國司法部緝毒署聯合對該批藏毒貨物開展控制下交付；2017年8月，中美雙方分別展開收網行動，一共拘捕13人，並發現潛在的販毒份子12人，起出98萬美元毒資、3.9公斤氯胺酮、2.4公斤MDMA及268公斤大麻。

次宗是中、澳（澳大利亞）101公斤“冰”毒控付案：2016年11月25日，深圳海關緝私部門查獲夾藏在貨櫃內的101公斤“冰”毒；中、澳兩國聯合指揮部同意開展控制下交付，其後兩國警方合共拘捕五名涉案人。

第三宗是中、印255公斤“冰”毒控付案：2017年6月17日，廣州市公安局根據舉報，發現存放於物流公司倉庫擬運往印尼的八台拋光機內藏有“冰”毒，中國國家禁毒辦徵得印尼肅毒委同意，決定開展跨國控制下交付；7月27日，兩國同時開展收網行動，印尼警方在雅加達拘捕五名犯罪嫌疑人，繳獲毒品255公斤，中國警方則在境內拘捕八名嫌犯，繳獲兩公斤“冰”毒，毒資90萬元人民幣；此外，香港海關毒品調查科和本局代表也分別介紹了各自部門的緝毒成果。

澳大利亞代表對新興比特幣表示關注，因為目前類似比特幣一類的電子貨幣發展迅速，已發現有人在“暗網”（Dark Web）以比特幣買賣包括毒品在內的各種違禁品，更發現有些網站提供比特幣轉換成真實貨幣之服務，為不法份子提供一個清洗黑錢的途徑，各國必須密切注意相關發展動向。

本局人員參與是次會議後，瞭解到國際販毒集團走私毒品的方式和路線，掌握了當前國際流通毒品的新資訊，對於日後與各地合作打擊跨境販毒有極大幫助。